
令和 4 年度４回目 練馬区立牧野記念庭園お客様アンケートの調査結果について 

 

練馬区立牧野記念庭園におきまして、お客様アンケートを実施いたしました。 

ご回答いただいた皆様におかれましては、ご協力ありがとうございました。 

調査結果がまとまりましたので、下記のとおりご報告いたします。 

いただいたご意見は、今後の練馬区立牧野記念庭園の運営に活用してまいります。 

 

１ アンケート調査期間 

牧野富太郎生誕 160 年記念特別展「 巡回展 拝啓 牧野富太郎さんへの手紙」 

会期：令和 5 年 2 月 11 日（土）～4 月 9 日（日） 

   

２ 調査方法 

  牧野記念庭園記念館の企画展示室前に用紙と回収箱を設置し、来園者に任意で回答していただきました。 

 

３ 回答数 

  100 件 

 

４ アンケート集計結果 

●年代をお聞かせください 

回答 件数 

１ 10 代以下 7 

２ 20 代～30 代 7 

３ 40 代～50 代 18 

４ 60 代以上 58 

５ 80 代以上 10 

６ 未回答 0 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

１ 10代以下
7%

２ 20代〜30代
7%

３ 40代〜50代
18%

４ 60代〜70代
58%

５ 80代以上
10%

６ 未回答
0%

件数



●性別をお聞かせください 

回答 件数 

１ 男性 26 

２ 女性 69 

３ 未回答 5 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

●お住まいをお聞かせください 

回答 件数 

１ 練馬区内 44 

２ 近隣区市（杉並区・中野区・豊島区・西東京市・武蔵野市・新座市・朝霞市・和光市） 15 

３ １と２を除く東京都内 24 

４ 東京都外 17 

５ 未回答 0 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

１ 男性
26%

２ 女性
69%

３ 未回答
5%

件数

１ 練馬区内
44%

２ 近隣区市

３ １と２を除
く東京都内

４ 東京都外
17%

５ 未回答
0%

件数



●当園へのご来園は何回目ですか 

回答 件数 

１ 初めて 66 

２ ２回目 10 

３ ３回目以上 24 

４ 未回答 0 

 

 

 

 

 

●ご来園の目的をお聞かせ下さい（いくつでも） 

回答 件数 

１ 季節の植物を見るため 37 

２ 企画展に興味があるから 27 

３ 牧野富太郎に興味があるから 60 

４ 植物に興味があるから 29 

５ 美術館・博物館めぐりが好きだから 19 

６ 高知県立牧野植物園で知って 3 

７ その他 21 

※複数回答はそれぞれの回答番号に足しました。 

 

１ 初めて
66%

２ ２回目
10%

３ ３回目以上
24%

４ 未回答
0%

件数



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

「7 その他」にご記入いただいた内容 

・お父さんに一緒に行こうと言われたから 

・ドラマが始まるので見ておきたかった 

・建物を見たかった 

・朝ドラで取り上げられたと聞いたから 

・高知県立牧野植物園の方に数度行っていて近くなのにと思い 

・ラジオで聴いて来てみたくなった 

・朝ドラになるとつい先日知って 

・朝ドラも放送されることが楽しみで。私の生地が佐川町です 

・朝井まかてボタニカを読んでビックリ、知らなかった 

・街中の看板を見て立ち寄った 

・田中さんのコラムを読みました 

・ボタニカルアートが好き 

・４月から朝ドラで知って 

・友人が賞を頂いたので伺いました 
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・大泉学園に住まれた友人に誘われて 

・そろそろ桜の季節 

・薬学部でしたのでお名前は以前から良く知っていました。 

・学校で牧野富太郎のことを調べているから 

 

●牧野記念庭園を何でお知りになりましたか？（いくつでも） 

回答 件数 

１ ポスター 8 

２ チラシ 6 

３ ソーシャルメディア 8 

４ ホームページ 6 

５ 練馬区広報誌 13 

６ 通りすがり 6 

７ 新聞 10 

８ 雑誌 4 

９ テレビ 6 

10 口コミ（家族・友人・知人等から聞いて） 26 

11 その他 29 

 

「１１ その他」 にご記入いただいた内容 

・小説 

・小学校で聞いて 

・以前から知っています 

・高知県へ行って 

・大学時代、植物系の教授につれてきていただいた。 

・地図 

・ラジオ 

・旅行で高知城へ行き、知りました 

・大泉学園駅の表示 

・この土地に住んでいて何となく知った 

・地元なので以前から知っていたが、初めて来ました。 

・以前勤めていた会社の創立記念日に植物図鑑をもらい愛用していました 

・朝井まかてボタニカを読んで 

・大泉生まれです。子どもの頃から慣れ親しんでいます。 

・田中さんのコラムを読んで 

・インターネット 

・地元なので 



・もともと植物に興味があり、博士の名前を知っていたから 

・前から知っていました 

・朝井まかての「ボタニカ」朝日新聞の BE 特集 

・ようちえんの帰りや行きに通ったことがあったから 
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●「拝啓 牧野富太郎さんへの手紙 」についてご感想をお聞かせ下さい 

回答 件数 

１ 非常に良い 51 

２ 良い 42 

３ 普通 2 

４ やや不満 1 

５ 不満 0 

６ 未回答 4 

 

 

 

 

「１ 非常に良い」、「２ 良い」の理由（一部抜粋） 

・前に来た時休みで２回目で 

・植物に対する情熱が伝わる 

・心がこもっているから 

・幅広い年代の方がそれぞれの思いをつづっていらしてとても感動しました 

・親近感を覚える。コロナの中だから余計に 

・心があたたまった 

・広い幅の層が植物に興味をもっているのがわかりうれしかった 

・心が温まる牧野氏のお人柄がしのばれる 

・植物を通して牧野さんへの愛を感じる 

・山口先生への手紙が良かったです。 

・それぞれの牧野先生への思い植物の思いがつづられていて大変良かった。 

・人それぞれの植物の美しさを語っているから 

・植物の想いと先生への感謝が良く表現されてステキ！！ 

・皆様の思いも同じだと共感 

・心が洗われる思いでした 

・心あたたまる思いで感激です 

・佐川町での同じパネル、イラストがとても良いものだと思っていました。記念館での展示はスペー

ス的にも壁面ともとても適していました。 

・近年とてもよくなりました。枯れた木もあり 

・様々な年代の方の手紙があり植物に対する思いを共有できた 

・植物の良さを改めて感じた 

・今でも人々に愛されているのがわかったから 

・気持ちよく書かれています 

１ 非常に良い
51%

２ 良い
42%

３ 普通
2%

４ やや不満
1%

５ 不満
0%

６ 未回答
4%

件数



・手書きの直球ともいえる言葉がすばらしい 

・植物へのあこがれ、共生、共存への感じ方、考え方が又、牧野先生との一体感ありすばらしい 

・牧野先生の生涯と植物に対する熱意を感じたから 

・山口美智子さんに宛てた手紙の公開展示。直筆がすばらしい。 

・皆さんの植物への愛情、牧野先生への尊敬の念が感じられる 

・子どもから大人までいろんな思いがとても心に響きました 

・小さい庭で色々な植物が楽しめるから 

・植物に興味を持っている人が一人でも多く増増えるといいと思います 

 

 

 

「４．やや不満」の理由 

・意図がよくわからない展示 

 

  



●ご意見・ご要望 

今後、開催してほしい展覧会やイベント（講座、講演会・ワークショップなど）、取り上げてほしいテーマ 

例： 牧野富太郎、植物、絵、工芸、建築、歴史、写真…等）、またご意見やご要望がありましたらお聞かせくだ

さい。 

自由意見（一部抜粋） 

・まきのとみ太ろう先生の事が色々しれた 

・また出かけてみたい 

・春にまた来ます 

・「水草を体にかける牧野富太郎」を見て水草がどこのものか知りたく思いました。近隣の三宝寺池

沼沢植物群落との関りはなかったのでしょうか。こんなに近いのでこれからの研究に期待します。 

・庭園内の植物を web で紹介していただけたら面白いかも？と思いました。小学校（大泉）時代以

来１０年以上経って訪れました。建物が変わりつつも変わらぬ良い空間を楽しませていただきま

した。ありがとうございます。 

・TV ドラマで取り上げられることは良いことだが混雑が過ぎ、静寂さが失われることは残念です 

・２月に来園したので次回は春桜の季節に伺いたいです。近所にこのような素晴らしい方がいらした

ことを誇りに思います。 

・４月からの上映に期待 

・講演会 

・物売る（本とか、ファイル等） 

・物販。本や牧野先生の描かれた絵が入ったグッズがほしいです。 

・もっとショップを充実させてください。とても感動しました。植物をみる目がかわりました。テレビ楽し

みにしています 

・年に何度も足を運んで季節ごとの植物を見たいと思いました。 

・牧野さん、素晴らしい方、知らなかったぁ～３０年程この辺りに住んでいますが、全く牧野さんのこ

と知らずにいました。ご本人と建物跡地に感謝します～。（無料で）良い 

・この自然いっぱいの庭園が好きです。いつまでもこの自然が残ることを願います。 

・４月からの NHK が楽しみです。来園者が急に増えるとゆっくり過ごすことができなくなるのが少し残

念ですが、多くの人に知ってもらえるのはうれしいです。季節の植物またみに来ます。 

・牧野富太郎の年賀状シリーズ。駅前の立てかんに申し訳程度に貼ってある牧野富太郎の説明

文はもう何年もあの状態ですが、客が増える前に改善した方がいいと思います。ゆめりあ側のうえ

こみのところにあるやつです。 

・今回は冬に来ましたが春夏秋それぞれ咲く花があるようなのでまた来たいです 

・植物のイラスト、スケッチをもっとみたいです。冬に来たので、次はたくさんの花の咲く夏前頃にお

庭に来たいです。 

・朝ドラが始まるのでその前にフラリと来ました。練馬に何十年も住んでいたのに、来なかったことが

恥ずかしいです。四季折々の花の美しい時に又来たいと思いました。このように保存されているこ

と、入園無料だということに感謝です。 

・植物の絵ハガキはとても良い事と思うが 1000 円は高いと思う！６～700 円くらい 



・年代問わず博士への愛が感じられました。写真を展示してほしい。季節ごとに訪れたい。気持ち

の良い庭園です。 

・牧野さんの生まれてからの歴史と植物について良く調べてあって良いなぁと感じた 

・高知のイベント（ワークショップ）牧野さんにまつわる講演講座。季節ごとに楽しめそうなのでまた来

ます。 

・庭園の木々や花の解説会などあったら嬉しいです。高校生の頃、花・植物が好きな私は生物クラ

ブに所属し、苔についていろいろ調べたりしていました。その折牧野富太郎先生を知り記憶に刻

まれておりました。一昨年八月に東京新聞に牧野記念庭園の記事が載り訪ねたいと思いつつな

かなか実現できずに今日に至りました。来て良かったです。先生の人となり植物に対する熱い思

いが伝わってきました。また四季折々の植物に牧野先生の思いに遇に参ります。木々の名札に

QR コードがついていますが、私のスマホでは読み取れないので残念思います。 

・植物のデッサンがとてもすてきなので絵葉書以外の物も作ってほしい。２月だったので春にもう一

度来たいです。 

・すごい人だと思いました 

・植物画の展示、朝ドラすごく楽しみです！映画にして欲しいくらいです。 

・NHK 朝ドラに関連したイベントなど。季節ごとに訪れてみたいと思います 

・建物がきれいで展示も見やすかったです。花もきれいに咲いていて季節ごとに訪れたいと思いま

した 

・絵を描く様子が知りたい 

・お金を払ってもう一度来園したい 

・以前伺わせていただいた時よりも行き届いた管理に感銘を受けました。 

・機会があればぜひまた寄ってみたいと思いました。素晴らしかったです。 

・ねりま区報や石神井観光案内書で牧野記念庭園を知りました。そこから間もなくしてＮＨＫの朝の

連続ドラマ小説になると知り、自分が住んでいる区にこんなに素晴らしい場所があるなんてとても

嬉しく思います。思っていた以上に素晴らしい庭園で驚きました。とても感動いたしました。また来

園させて頂きます。 

・また季節を変えて来たいと思います。 

・先生のすばらしい絵をもっとみたい 

・植物の写真展など良いと思う 

・絵手紙ワークショップ 

・花の季節にまた来ます 

・１３歳の子の手紙が非常に良い 

・牧野先生出身の高知県、歴史、牧野先生の植物からの漢方薬、実技などの体験参考資料、当 

時長命の秘訣 

・都立大学に在学しており、博物館学芸員課程を履修しています。牧野標本館にも訪れたことが

あります。専攻は植物学ではありませんが、とても楽しい展示でした。好きな分野に人生を捧げる

姿は、学問を追求するものの鑑だと思いました。尊敬します。また来園しようと思います。 

 



・友人からこのお庭の事いつも聞いていていつか伺いたいと思いました。この季節だからこそ来たい

と思い朝 4:44 の取手始発の電車に乗り石神井公園駅を 6:08,石神井公園を 6-8:50 までのん

びり散策、お気に入りの本を持って少し歩いてベンチで本を読んで又歩いてあっという間の３時

間弱、至福の早朝散歩に、今 10:40 ガラス越しの梅（枝ぶりサイコー）目の前にモチツツジが（こ

れも美しい樹形）入口の桜キレイで、お迎えしてくれて門をくぐり一人テレンテレンのんびり歩いて

もうもう感激です。奥様の名前の笹！！見たかったです。そっと触って牧野ご夫妻の幸せを感じ

ました。にしきまんさくのシックな花にウットリです。とにかく、とにかく、この庭の丁度良い広さに脱

帽。しかも樹々、草花の組み合わせにウットリ！！下に咲いてるイチゲの花の群生も目立たずシ

ック！！サイコー！！です。花花の季節もいいけど、3/2の今の庭は木々草木、葉が芽吹く前の

芽とかーこの庭にいたいと思いました。ほんとうに牧野先生が愛して作った庭を見せていただいて

幸せでした。ありがとうございます。又いろいろ季節折々のステキ見せてもらいに通います。 

・植物画展 

・講習会、ワークショップ 

・連続テレビ小説らんまんの撮影や裏話などを展示してほしい 

・朝ドラになると知って久し振りに来ました。楽しみです。 

・お花のシーズンにまた来ます 2023.3/4 

・以前来園したときよりも新しく整備され、気持ちよくすごせました。今後の来園をたのしみにしたい

と思います。 

・牧野先生を今でもこのように敬愛されている人が多くいることを知ることができました。 

・おし花の作り方やその体けん（小学生むけ）牧野先生の絵をマネして私ももっとうまくなれるといい

です。また来たいと思います。 

 

●庭園および建物内の清掃状況はいかがでしたか？  

回答 件数 

１ 非常に良い 59 

２ 良い 38 

３ 普通 3 

４ やや不満 0 

５ 不満 0 

６ 未回答 0 

 

 

 

 

 

１ 非常に良い
59%

２ 良い
38%

３ 普通
3%

４ やや不満
0%

５ 不満
0%

6 未回答
0%

件数



●牧野記念庭園をご利用になって、全体的にどの程度ご満足いただけましたか？  

回答 件数 

１ 非常に良い 51 

２ 良い 44 

３ 普通 4 

４ やや不満 1 

５ 不満 0 

６ 未回答 0 
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